# 习近平出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

(上接第1版)

习近平最后强调,站在新的历史 起点上,中方愿同各方一道,传承和弘 扬北京世妇会精神,朝着构建人类命 运共同体的目标,加速妇女全面发展 新进程,共同创造人类更加美好的未

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼 克总统伯顿、加纳总统马哈马、莫桑 比克总理莱维、斯里兰卡总理阿马拉 苏里亚、联合国常务副秘书长阿明 娜、联合国副秘书长兼妇女署执行主 任巴胡斯分别致辞。他们高度评价 习近平主席所作重要讲话,感谢中方 主办此次峰会,欢迎中方提出的倡议 和举措。各方强调,30年前北京世 妇会通过的《北京宣言》和《行动纲 领》具有重要意义,得到国际社会广 泛认可,是推动妇女事业前行的路线 图。中国在摆脱贫困、推动性别平 等、促进妇女权益等方面取得非凡成 就、积累丰富经验,在成功实现自身 妇女事业发展的同时,以鲜明责任担 当和强大领导力为世界妇女事业注 人强劲动力。妇女在人类文明和社 会进步中发挥着不可替代的作用,性 别平等和妇女发展是人类社会可持 续发展的关键因素。国际社会应以 此次峰会为新的起点,弘扬北京世妇 会精神,加强团结、深化合作、互学互 鉴,促进联合国2030年可持续发展 议程实现,推动全球妇女事业得到新

当天中午,习近平和彭丽媛为与 会国际贵宾举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃 等出席上述活动。

谌贻琴主持开幕式。

### 需求保持扩张 微观经营趋稳

#### -9月份我国物流业景气回升

中国物流与采购联合会日前发 布数据显示,9月份中国物流业景气 指数为51.2%,环比回升0.3个百分 点,连续7个月保持景气区间运行。

"9月份,供应链上下游产供销 有效衔接,物流需求增长平稳,服务 价格总体稳中有升,企业经营内生动 力较好。"中国物流信息中心副总经 济师胡焓表示,从连续3个月数据来 看,物流景气指数累计回升0.4个百 分点,业务总量指数和新订单指数累 计分别回升0.4和0.9个百分点,企业 经营活力趋稳。

物流业务总需求保持扩张。胡 焓介绍,分地区来看,我国东部地区 和西部地区物流业务总量指数分别 回升0.4和0.2个百分点。新订单指 数为53.3%,环比回升1个百分点,连 续8个月保持景气区间运行,铁路运 输业、道路运输业、航空运输业、多式 联运领域和邮政快递业新订单指数 环比回升0.5个百分点以上,随着沿 海干散货和集装箱运输需求好转,水 上运输业新订单指数环比大幅回升。

"居民消费物流和产业物流需求 平稳增长,行业物流平稳回升。"胡焓 表示,开学季和旅游季联动,民生消费 物流较快回升,网络购物和居民消费 旺季更旺,冷链鲜食、家电3C、旅游户 外、美妆服装等网购品类保持较高热 度。邮政快递业业务总量指数为 70.1%,远高于全行业水平。能源运 输、电子元器件、医药化工、通信设备、 家居家电耐用消费品等行业物流需求 向好,带动铁公水和航空物流业务量 增长。铁路运输业、道路运输业业务 总量指数环比分别回升0.1和0.2个百 分点。航空物流需求业务量呈现增长 势头,航空运输业业务总量指数和新 订单指数分别为53.4%和58.1%,环比 分别上升0.3和1.2个百分点。

数据显示,三季度物流服务价格 指数累计回升0.9个百分点,道路运 输业和水上运输业服务价格指数保 持回升,在一定程度上有效改善前期 低迷状况。三季度企业主营业务利 润指数累计回升0.5个百分点,反映 出企业经营和盈利水平存在一定适

"从后期来看,三季度业务活动 预期指数均值为56%,总体处在扩张 区间。随着政府稳就业、稳企业、稳 市场、稳预期等政策的实施,物流将 继续保持平稳运行态势。"胡焓说。

(新华社北京10月13日电 记者 叶昊鸣)

# 三个关键词,看我国外贸何以量质齐升

三季度是全年承上启下的关键节 点,顶压前行的外贸,走势如何颇受关 注。海关总署10月13日发布的数据显 示,今年前三季度,我国货物贸易进出 口总值33.61万亿元,同比增长4%,比 前8个月加快0.5个百分点。

"我国外贸在复杂的外部环境下延 续了稳中向好的发展势头。"海关总署 副署长王军在当天国新办举行的新闻 发布会上说,总的看,前三季度,各地各 部门攻坚克难、努力拼搏,广大外贸企 业积极应变、开拓创新,我国外贸韧性 彰显、结构优化,实现了量质齐升。

稳中向好的韧性从何而来? 量质 齐升的支撑因素有哪些?对四季度外 贸走势有何预判?海关总署相关负责 同志对此进行了解读和回应。

#### 关键词一:底气

前三季度我国进出口实现逆势增 长,展现较强韧性,首先是底气充沛。

"有底气,主要体现在外贸大盘 稳。"王军说,从国际数据看,今年前7个 月,我国进出口占全球货物贸易总值的 比重为11.8%,继续保持全球货物贸易 第一大国地位。

从我国外贸数据看,进出口整体增 速逐季加快。从一、二季度分别增长 1.3%、4.5%,到三季度增长6%,我国进 出口已连续8个季度实现同比增长。与 此同时,三个季度进出口规模均在10万 亿元以上,保持了历史较高水平。其 中,9月当月进出口4.04万亿元,同比增 长8%,增速创年内单月新高。

进、出口分开,前三季度我国出口 19.95万亿元,同比增速达到7.1%,连续 8个季度保持增长;尽管同期进口同比 下降0.2%,弱于出口,但降幅相比前8 个月收窄1个百分点,表明随着提振消 费专项行动持续发力,国内需求正在改

此外,底气还源自外贸大省挑大梁 的作用持续发挥。前三季度,广东、江 苏、浙江、上海、山东5省市进出口合计 增长5.2%,对全国进出口增长的贡献超 过八成。

#### 关键词二:朝气

"有朝气,主要体现在增长动能 新。"王军表示,随着新质生产力不断发 展,重点产业提质升级,我国出口产品 的结构不断优化创新。

据海关统计,前三季度,我国出口 高技术产品同比增长11.9%,对同期整 体出口增长贡献率超三成,其中,我国 制造的工业机器人增长54.9%,不断走 俏国际市场,风电出海跑出"加速度", "新三样"产品、铁道电力机车等绿色产

品增速均达到两位数。

当传统文化"牵手"中国制造,"老 手艺"焕发新活力。前三季度,我国出 口的龙舟、木雕、剪纸等非遗产品加入 当代潮流元素,在海外广受欢迎,品质 不断升级的国潮花灯、盲盒公仔等国货 潮品销往全球200多个国家和地区。

作为贸易新业态,跨境电商极大便 利了国内外的消费者,已经成为拉动外 贸增长的新动能。据海关总署统计分析 司司长吕大良介绍,从出口商品看,主要 是服饰鞋包及珠宝配饰、数码产品及配 件、家用办公电器及配件,进口商品主要 是美妆及洗护用品、食品生鲜、医药保健 品及医疗器具。

当天发布的上半年跨境电商进出 口正式数据显示,今年上半年,我国跨 境电商进出口1.37万亿元,同比增长 10.3%,占同期我国进出口总值的 6.3%,比去年同期提升0.4个百分点。 与此同时,根据初步测算,前三季度,我 国跨境电商进出口约2.06万亿元,增长

#### 关键词三:锐气

有锐气,主要体现在外贸主体迎难 而上、锐意进取。前三季度,我国有进 出口实绩的外贸经营主体首次达到了 70万家,已超过去年全年的总量。中国 海关贸易景气调查最新结果显示,出口 企业信心指数连续5个月回升,进口企 业也连续3个月在回升。

凭借这股不惧逆风、敢于开拓的锐 气,我国外贸"朋友圈"不断扩大。国际 数据显示,今年前7个月,我国是全球 166个国家和地区的前三大贸易伙伴, 较去年同期增加14个。

此外,前三季度,我国对共建"一带 一路"国家进出口17.37万亿元,同比增 长6.2%,占进出口总值的51.7%;对东盟、 拉美、非洲、中亚等进出口分别增长 9.6%、3.9%、19.5%和16.7%;对亚太经合 组织(APEC)其他经济体进出口增长2%。

当前外部环境依然严峻复杂,经济 全球化进程遭遇"逆风逆流",多个国际 组织指出贸易政策的不确定性成为制 约世界经济发展的主要因素,叠加去年 基数较高等客观因素,四季度我国稳定 外贸发展仍然需要付出艰苦努力。

"我国经济基础稳、优势多、韧性 强、潜能大,长期向好的支撑条件和基 本趋势没有变,超大规模市场和完整产 业体系的优势突出,进出口保持韧性和 活力,这些都将为下一阶段外贸稳定发 展提供支撑。"王军说。

(新华社北京10月13日电记者邹 多为、黄韬铭)



## 西藏山南萨热路跨江大桥 完成箱梁架设

施工人员在架设萨热路跨江大 桥的最后一片预制箱梁(无人机照 片,10月13日摄)。

10月13日,横跨雅鲁藏布江山 南段的西藏山南萨热路跨江大桥最 后一片箱梁精准落位,该桥88片箱 梁的预制与架设任务全部完成,为后 续主桥段挂篮施工奠定了坚实基 础。萨热路跨江大桥全长1457米, 建成后将成为连接雅江两岸的重要

■新华社发(帅卿 摄)

## 以生命的托举铸就呼和浩特精神

(上接第1版)他与辛先生合力将孩子 推送上岸,随后转身又去援救已体力 不支的辛先生。

"河岸太滑,我们尝试多次都无法 上岸。"获救后的辛先生哽咽地回忆, "就在几乎耗尽最后一丝力气时,黄大 爷用尽全身力气,猛地将我推上了

最后的奋力托举,挽救了一个家 庭。然而,黄启东却因体力不支,缓缓 沉入水中.

当晚6点55分,历经两个多小时 的全力搜寻,救援人员将黄启东打捞 上岸,但他已没有了生命体征。

这位中国国际航空内蒙古有限公 司的运行控制中心值班经理,距离正 式退休仅剩23天。

#### 城市记忆:刻入青城血脉的精神基因

呼和浩特,这座美丽的城市,向来 就是一座有着丰富内涵的城市。而这 种内涵,在关键时刻便会转化为一座 城市的集体品格。

在"12·14"事件后的23年里,呼和 浩特接连涌现出一个又一个英雄事

2004年,呼和浩特市第二职业中 专学校学生张国庆为救助被辱女同 学,与持刀男子搏斗不幸牺牲

2005年,内蒙古工业大学学生池 明明在黄河勇救落水少年,耗尽体力

后与弟弟一同沉入水中。 2006年,颜旻、颜昊兄弟和内蒙 古工业大学学生常胜,从即将爆炸的 出租车内救出司机。他们离开不到 10米,身后的出租车便"砰"地一声

2007年,内蒙古农业大学学生李 莹在病床上实现了人党宣誓并捐献眼 角膜的遗愿,帮助两名年轻人重见光

2008年,市民张静在路边发现一 位摔倒受伤的老人,她立即上前救助, 在寒风中守护老人直至救护车到来, 并陪同前往医院。

2009年,新城区某民居发生火灾, 邻居白龙和李艳峰发现后,不顾个人 安危冲入火场,成功救出一名被困在 家中的残疾老人。

2010年12月,一名儿童在青城公 园冰面玩耍时不慎掉入冰窟。正在附 近的市民李振海跳入冰冷刺骨的湖 水,将孩子托举上岸

从2011年起,家住回民区的王桂 荣主动承担起照顾两位孤寡老人的责 任,每日为他们送饭、打扫卫生,直至 老人离世。她的事迹带动了整个社区 的互助风气。

2012年,呼和浩特市突降暴雨,部 分街道被淹。出租车司机刘玉春主动 参与救援,驾车多次往返,转移被困在 低洼地带的居民十余人。

2013年,通道北路发生一起交通 事故。内蒙古农业大学的张华老师与 多名学生主动维持现场秩序,并对伤 者进行初步救护,为救援争取了宝贵 时间,充分体现了高校师生的社会责

2014年,玉泉区一临街商铺因电 路老化引发火情。路过此处的市民陈 宏伟和郝利军利用街边灭火器破门而 人,成功将火扑灭,避免了更大的财产

损失。 2015年,在满都海公园,一名儿童 不慎滑入湖中。市民高铁柱听到呼救 声后,毫不犹豫跳入水中,将孩子救上

2016年,呼和浩特市某老旧小区 居民楼发生火灾。市民杨树辉发现火 情后,冒着浓烟多次冲入楼内,敲响邻 居家门并帮助行动不便的老人撤离,

为消防救援赢得了宝贵时间。 2017年,呼和浩特市突降暴雨,多 处路段积水严重。在回民区县府街大 桥下,一辆汽车即将被积水淹没,司机 被困车中。路过此处的市民秦俊福跳 入齐胸深的洪水中,用拳头砸碎车窗, 成功将司机救出。整个过程被路人拍 下并上传网络,网友热赞"暴雨中最美

逆行者"

2018年,在新城区一家超市门口, -名男子因因纠纷持刀威胁他人。正 在休假的辅警周瑞恰好路过,他箭步 上前空手夺下男子手中的刀具,并将 其制服,有效避免了恶性事件的发生。

2019年,在中山路商圈,一名男子 突然晕倒在地,路过的内蒙古人民医 院护士李海燕立即上前检查,发现患 者无呼吸无脉搏后,当即进行心肺复 苏,直至救护车到来。最终,患者因抢 救及时脱离了生命危险。

作为一名普通的环卫工人,通拉 嘎在2015至2019年间,不仅以"宁愿 一人脏,换来万家净"的敬业精神做好 本职工作,还多次将工作中捡到的钱 物归还失主,先后被评为"青城好人" 和"内蒙古好人"

2020年,李荣庭返回赛罕区中专 路林业家属院小区时,看到一单元内 电路起火、浓烟滚滚,可能会引发重大 安全事故,他不顾危险,上前拉下电 闸,结果右手被电弧烧伤。经医院诊 断和治疗,李荣庭右手烧伤后屈曲挛 缩、肩臂丛神经组织损伤,心肺功能受

损,被鉴定为伤残。 2021年,呼和浩特市街头一辆出 租车突然自燃,路过的公交车司机刘 师傅毫不犹豫提起灭火器冲下车,冒 着出租车随时可能爆炸的危险,进行

扑救,成功控制了火势 2022年,在回民区扎达盖河县府 街大桥附近,一名年轻女子落水,年近 七旬的李俊怀毫不犹豫地跃入水中, 在众人的帮助下救起女子。在确认落 水女子安全后,李俊怀老人默默离开 了现场。

2023年,李元韬经过新华桥扎达 盖河道时,听到"有人落水了"的呼喊 声,他迅速跑到岸边,见水面距离岸 上有两米左右的高度,便想着用绳子 之类的工具帮助落水者脱困。就在 他在寻找工具时,一名初中生跳入河 中救人,但由于水性不佳,刚下河便

发生溺水。李元韬找到一根道路施 工警戒带,将带子的一端绑到小腿 上,打算用带子将两人拉回岸边。但 救人学生在慌张中无法抓到带子,李 元韬只好跳入水中迅速游向学生,并 将手中的带子递给他,岸上群众合力 将学生拉到岸边。随后,李元韬一头 扎入水中抓住落水者的衣服将其拽 出水面,在众人的帮助下落水者被救 上了岸。

2024年,马玉彬和仝伟路遇一辆 轿车侧翻起火,二人迅速从一辆油罐 车借来两罐大型灭火器对着起火车辆 进行灭火,然后砸碎车窗将被困司机 救出,紧接着汽车爆燃,

2025年,在呼和浩特白塔国际机 场航站楼前,一名来自黑龙江的男子 突发疾病晕倒在地。还在现场的张慧 刚立即对其进行心肺复苏,为男子赢 得了宝贵的抢救时间。

2025年,赛罕区某洗车房突发火 情,途经现场的顺丰快递网点负责人 木仁当即拨打119报警,并迅速返回顺 丰网点,带领张晓雨、包巍、李亚杰、张 明明、李少朋、董宝林6名快递员奔赴 火场,在消防车抵达前成功控制住火 势,保护了周边群众的生命财产安全。

2025年,正在如意河健身步道区 域参加消防夜训的陈世威和冯燕伟发 现一名男子行为异常,可能有轻生意 二人加速奔向男子的同时通知后 方队友迅速返回消防车取水域救援器 材。就在他们快要接近男子时,男子 却突然跳入河中。陈世威在岸边迅速 做好固定措施,与冯燕伟一同搭起"人 梯"探身入水,二人用身体牢牢钳住轻 生者,随后同路人合力将男子成功救

2025年,110国道呼和浩特段发生 -起交通事故,一名行人被大车撞伤, 情况危急。路过此地的蒋丹妮立即拨 打110、120电话,并冒雨为伤者包扎伤

2025年,退役消防员苏玉龙驾车

途经赛罕区黄合少镇添密梁村时,发 现民房着火。他迅速冲到院中,冷静 施救并控制火情蔓延,在民房爆炸瞬 间救回试图冲入屋内抢救财物的老

2002年至2025年间,从大规模的 群体救援,到日常生活中的善行义举, "勇于担当、守望相助"——呼和浩特 城市精神已经深深烙在普通市民心 中。每一位平凡英雄的事迹,既是 "12·14"精神的传承,也是这座城市精 神基因的鲜活体现

#### 精神升华:从个体壮举到城市品格 究竟是什么让呼和浩特这座城市

涌现出如此多的英雄人物?

从"12·14"英雄群体到黄启东,从 个体壮举到城市品格,呼和浩特精神 在一次次考验中不断升华。

责任担当是呼和浩特精神的核心 在2025年的暴雨中,排水工人连

续三天三夜奋战积水点,在冰冷雨水 中坚守排涝一线;交警们逆雨而行,从 推车疏堵到抱送孩童,他们用行动诠 释着"人民公安为人民"的服务宗旨。

这种岗位坚守不因险情动摇,正 是职业精神的最高体现 团结互助构成呼和浩特精神的温

暖底色。 在暴雨中,市民们自发组成救援

队,临街商户打开店门招呼路人进店 避雨,外卖骑手传递物资并为民警送 上雨衣。

这种跨越职业与身份的互助,证 明危难时刻的守望相助已深植首府城 市的基因本能

协同共治彰显呼和浩特精神的时 代特征。 社交平台上,市民从信息接收者

转变为主动参与者;官方各大平台则 积极回应,通过整合民间数据,实现救 援力量精准调度。

这种官民互动的治理模式,既发 挥了行政体系的统筹效率,又释放了

社会力量的灵动活力。

生命价值:留给后世的精神财富

常有人议论救助者与被救者的价 值对比问题。然而,雷锋精神的内 核——如国家和人民利益至上、崇尚 集体、乐于服务他人和社会、正义与爱 心等等,是千百年来中华民族传统美 德的深刻延续。这些内在的价值理念 是不能用简单的"加减乘除"来计算

黄启东的英勇行为,与他41年工 作生涯中的恪尽职守、兢兢业业一脉 相承。他总说:"安全无小事。"这种对 责任的坚守,最终在关键时刻转化为 对生命的责任。

同样,在"12·14"事件中,内蒙古 农业大学学生郝龙彪在《我的自画像》 中写道:"我最大的理想是做一名出色 的现代农民。"他还写道:"人不必过分 追求金钱,它生不带来,死不带去,唯 一留下来的只有名声。"他用实际行动 留下了让人传颂的美名。

黄启东的儿子黄景尧为父亲未曾 享受含饴弄孙的天伦之乐而感到遗 憾。但他说,父亲的选择不是偶然.而 是他一生正直善良和敢于担当的必然。

获救的辛先生泣不成声:"我会告 诉自己的孩子,是一位英雄用生命换 来了我们父子俩的生命,一定要将这 份爱传递下去。

黄启东虽然走了,但却从未真正离 开。呼和浩特市委宣传部、市文明办追 授他为"青城好人",中国航空集团党组 追授他为"优秀共产党员",获救父子感 恩"永生难忘",他的儿子誓言"以父亲为 一生榜样",群众自发悼念……社会各界 的关注与致敬,是对黄启东义举的铭记, 更是对善念的呼应。

跨越23年,从小学生王超到即将 退休的黄启东,从青城公园三角湖到 小黑河畔,呼和浩特精神的火炬从未 熄灭。它在这座城市的血脉中流淌 着、传承着,铸就了这座城市最动人 的品格!

地址:呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编:010020 电话:编辑中心:6564020 采访中心:6564041 广告中心:6564079 6564060 印刷厂:6922934 发行中心:6922639 本报由呼和浩特市融媒印务有限公司承印